

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 100.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicará o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a diez pesetas lineas, a juicio del Director.

NÚMERO

19.737

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Apartado Correos, núm. 56

Miércoles 4 de Enero de 1922

No se devuelven los originales

## PANORAMAS

### Ciudades y hombres

Para el andaluz que llega a Cataluña, cualquiera sea pasando por el matiz alegre, luminoso y brillante de la vida corfesana, ofrece Barcelona los más inesperados aspectos. Ha cambiado todo en una sucesiva y fugaz emoción de visiones panorámicas. Entre el Albayzín—o Triana o el Perchel,—y las Ramblas, hay una enorme diversidad de sensaciones íntimas y de caracteres externos. Cambia el paisaje, como cambia el espíritu de la multitud, como cambian las sonrietas callejeras, como cambia en ciso el clamor resonante de los campanarios.

Si el Albayzín es la evocación romántica y silenciosa, con rumores de misterio y vibraciones recónditas e indefinibles, las Ramblas tienen la emoción moderna, múltiple y complicada de las grandes poblaciones febriles, vertiginosas y absorbentes. Triana es la representación pintoresca y jovial del alma andaluza. El Albayzín tiene el perfume de una leyenda secular donde se mezclan el misticismo cristiano y la sensualidad africana. En las Ramblas hay una explosión formidable y bullente de enjambre humano en dispersión. Pero las Ramblas, con su fisonomía varia, agitada y gesticulante, con su extraordinaria diversidad de rumores, con su enorme algarabía de gentes presurosas e indefinibles, tienen también, su misterioso, ese misterio fugitivo y monstruoso de las muchedumbres que se juntan y se dispersan, con sus semblantes desconocidos, con sus pasiones ignoradas, con sus dolores silenciosos, con sus angustias inexplicables, con sus ruidosas alegrías, como un caos terrible y alucinante.

Las grandes ciudades, sometidas a la influencia demoleedora y constructiva de los múltiples aspectos de la actividad humana, pierden su fisonomía peculiar. No hay nada más vago, menos característico, que la moderna arquitectura. Las calles anchas, rectas e interminables, con su afán de absorción urbana, destruyen la estética sorprendente y maravillosa de los viejos rincones, matan la emoción grata y sugerente de la ciudad. La nueva estética de las poblaciones tiene una personalidad imprecisa, borrosa, pobre y subalterna.

La ciudad crece, se multiplica, se ensancha, extendiendo sus brazos gigantes como tentáculos invasores y dominantes. En el centro, acosada, extrangulada, cercada por la agitación febril y bulliciosa de la vida nueva, queda la

ciudad vieja y venerable, con su apañamiento de casas misteriosas, con su Catedral vetusta de claustros silenciosos y severos, con sus iglesias de apacible quietud conventual, con sus calles estrechas y sinuosas pobladas de fantasmas legendarios. Y es allí, en aquel apartamiento sugestivo, donde hemos de sentir las palpitaciones del alma de la ciudad a través de los siglos, como es fuera de allí, en la órbita vertiginosa y alocada de las grandes vías modernas, donde hemos de sentir la potente vibración de la ciudad conquistadora insaciable del porvenir.

Los hombres van resolviendo la manera de vivir sin preocupaciones sentimentales. Y las ciudades también. La sensibilidad adquiere una clara percepción mercantilista. Predomina una nueva forma de belleza urbana bajo la influencia del moderno espíritu social con sus múltiples necesidades reales o artificiales; Pero no ha muerto, no puede morir, ese algo misterioso, íntimo y emocional que forma el alma secular de las ciudades. Y siempre hay un momento sentimental en que despierta, entre los estrepitos febriles de las grandes poblaciones, el espíritu representativo de un pueblo y de una raza.

Para un andaluz será incomprendible la sentimentalidad catalana. Para un catalán será inexplicable la espiritualidad andaluza. Pero en Andalucía, como en Cataluña, se aspira a ennoblecer el concepto de ciudad y de ciudadano. Se tiende a crear la ciudad libre, bella, armoniosa y fuerte, dando al localismo una forma ideal que, sin perder sus características propias, ensanche los horizontes de la vida ciudadana.

Yo no creo que las viejas ciudades deban permanecer encerradas en su estrecho recinto amurallado. Hay que destruir todas esas murallas para que las ciudades respiren con holgura y se ensanchen ilimitadamente, extendiendo sus brazos conquistadores. En Cataluña, como en Andalucía, como en todas partes, hay que aspirar a la ciudad fuerte, independiente, culta y creadora, que sepa conservar su patrimonio espiritual a través de todas las transformaciones. Y esto puede hacerlo Granada al pie de la Sierra blanca y cic opea y bajo la divina claridad de su cielo, lo mismo que Barcelona junto a la prodigiosa hermosura del Mediterráneo terso y luminoso.

C. RUIZ CARNERO  
Barcelona.

## Ecós de sociedad

En el tren de Andalucía salió ayer para Córdoba, desde donde tomará el expreso para Madrid, el ex ministro de Instrucción pública y diputado a Cortes estimado amigo nuestro don Natalio Rivas.

También salió para Loja, el Administrador de Correos de Granada don Luis Jiménez Verdejo.

Hoy marcha a París, nuestro buen amigo don Antonio Reyes.

El catédrico de enfermedades de los ojos, doctor García Duarte, ha trasladado su Consultorio especial de enfermedades de los ojos y anomalías de la visión, a la Gran Vía, número 38. Hay ascensor.

Regresó de Lanjarón, don Juan Lisbona Beltrán.

Se encuentra enfermo, nuestro buen amigo don Nicolás M. Garrido.

Ha marchado a Málaga, el ex gobernador don José García Guerrero.

Las más ricas y lujosas pieles, a precios verdaderamente increíbles, por su baratura, se venden en los acreditados almacenes de tejidos El Loure.

También encontrará la selecta y numerosa clientela de estos almacenes un excelente surtido en guantes, así como las últimas novedades en tejidos para señora y caballero.

Sociedad Editorial de España

ORICINAS: COLEGIATA, 7  
CASA DEL "BOZALDE"

Instrucción pública

Medialdades.—Se mandan inscribir en el Ministerio, las mutualidades escolares que se mencionan.

Se concede medalla de plata de la mutualidad a don Vicente Millán Echevarría, y de bronce, a don Ricardo López Letrán.—Aguino.

## La aviación en Granada

Una tarde en los Llanos  
La hermosa apacible de la tarde y la atrayente curiosidad despertada en nosotros por conocer los nuevos aparatos llegados de Madrid, nos llevaron, desde Granada, al aeródromo de Armilla.

Después de una hora de tranvía, llegamos al campo de aviación. Antes de penetrar en él y para disipar en algo las inclemencias del día, humedecemos nuestras recias gargantas con unos chatitos de manzanilla en el merendero del aeródromo, que el sabio industrial don Antonio ha establecido frente al campo aviatorio.

Al entrar en el aeródromo, un soldado detiene nuestro paso. Hay que pedir permiso al sargento Martínez, encargado del destacamento, para visitar los hangares, que por cierto, nos es concedido con bastante amabilidad.

Ya en el interior del campo, vemos una tienda alemana de sencillo montaje, capaz de cobijar cuatro aparatos.

A la derecha de la tienda un barracón Richard's de más difícil construcción, en cuyo interior hay dos aparatos. Son del tipo Haviland construidos por la Casa Hispano Aircraft de Guadalajara y con motor hispano-suizo.

Hemos podido admirar la bellísima y perfecta construcción de estos biplanos que son fabricados en España y además llevan sobre sí el gesto heroico y gallardo de ser regalo de la casa constructora.

De líneas más perfectas y agradables a la vista que los del mismo tipo, ingleses. Llevan un motor de más reciente tipo que pesa una enorme masa de peso al aparato. Tienen una velocidad bastante más grande que los motores Rolls Royce de que vienen provistos los Haviland ingleses. Son pues una obra perfecta, construida por manos españolas que por esta vez han sabido dejar bien puesto el pabellón industrial español.

Estos aparatos llegaron al aeródromo de Armilla: uno el día 28, pilotado por el sargento Telesforo Espinel y trayendo como pasajero al piloto sargento Manuel Matamoros, que hicieron el recorrido Madrid-Granada en dos horas y media sin hacer escala alguna.

El otro llegó el día 29, pilotado por el capitán de Ingenieros don César Herráiz Lorens, que trajo como pasajero al piloto, profesor segundo de equitación don Abelardo Moreno Miró. Este aparato salió del aeródromo de Cuatro Vientos a las 12 y llegó a Armilla a las 14:55, habiendo hecho escala en Daimiel (Ciudad-Real), donde estuvo parado 16 minutos.

Estamos contemplando el enorme repuesto de material de aviación que tienen dentro del hangar, y distrae nuestra atención un racimo de muchachas bonitas, que también quieren satisfacer su curiosidad, admirando estas aves aéreas.

Todas son a más más bellas, y los fulgurantes destellos que despiden sus ojos podían confundirse con los últimos rayos que el sol lanzaba desde su ocaso al hundirse en el horizonte ignoto.

Nos despedimos agradeciendo a los soldados su afable trato y allá los dejamos en la envigilada compañía de aquellas hijas de Eva.

El aviador INDISCRETO  
Granada 31-12-921.

## Noticias de Melilla

Se presentan dos soldados prisioneros

En los campamentos de Tassarut y Batel, se presentaron ayer mañana, respectivamente, los soldados de África, Antonio Sedano García y de la Comandancia de Ingenieros, Matías Figueroa García, que se hallaban prisioneros desde el pasado mes de Agosto.

Refieren las penalidades y condecoraciones por los relatos de otros prisioneros.

Se presentaron acompañados por moros de la policía indígena.

Se presentan cuatro familias indígenas

En el campamento de Tassarut se presentaron ayer mañana cuatro familias indígenas que se hallaban refugiadas en la zona rebelde.

Hicieron presentes sus deseos de acompañarse a la acción de España, aceptando las condiciones que les sean impuestas.

Melilla, 1 Enero, 922.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta.

Ceuta Diciembre, 921.

## LA AURORA

Soy la sonrisa de la mañana, la noche ahuyento con mi mirada

y sobre alfombras de ricas perlas mis pies de rosa leve avanzan. Como a su reino con sus arpegios las avicillas todas me aclaman.

Sueños disipo, sueños rosados, como mi cara; mas también huyen ante mi vista sueños horribles que ahogan el alma.

Yo traigo al mundo vida y colores, yo traigo besos al que trabaja y le acaricio con el aliento, que en mi regazo la tierra exhala.

Soy desdenosa y esquivada, que voy huyendo del sol dorado; él me persigue, nunca me alcanza y a mis desdenes riega la tierra con el riego de hermosas lágrimas.

Yo soy hermosa; mi frente es casta, es mi cabello de oro y de plata, garzos mis ojos, rojos mis labios, como la grana.

Soy la sonrisa, que el amor puro pone en los labios a los que se aman; Todos me adoran, como a una reina, todos me aclaman cuando en alfombra de dianas perlas mis pies de rosa leve avanzan.

Soy la sonrisa de la mañana.

EL DE CONTEREIA

Annunciándose en EL DEFENSOR DE GRANADA, puede usted anunciar sus ventos.

QUARTILLAS DE LA CAMPANA

El uniforme de los paisanos

Eran escasísimos los paisanos que veíamos circular por las calles de Ceuta. El antiguo y resido español es—ya lo hemos dicho—un gran cuartel en todas las categorías, aceptadas por el ministerio de la Guerra. Muy de tarde en tarde se interrumpe el desfile de uniformes con la mancha oscura de una americana o con la claridad de una blusa femenina.

Si París y Londres impusieron al mundo la uniformidad de los trajes masculinos, no fue indudablemente por razones de estética. Así, no deja de ser gracioso a la vista el constante pasar de uniformes distintos, en los que siempre hay un color vivo, que rompe la monotonía.

Sin embargo, el ánimo gusta de apreciar que el género humano se desenvuelve en múltiples actividades. Si todos vistieramos el traje de la infantería española, la aparición de una modesta americana civil nos recogería por la novedad del espectáculo. De tal modo un traje de paisano en Ceuta no es una nota gris, como en la calle de Alcalá o en cualquier otra vía de las ciudades de España.

Quedaban pocos paisanos en Ceuta, pero hace unos días, al festejarse la Patrona de la infancia, tuvimos el dolor de verlos desaparecer enteramente. Ya hacia unas semanas habíamos visto como los niños de Ceuta, apenas arrojados al sopor del amantillamiento, se ponían uniformes de boy-scouts y recorrían rápidamente las calles de la ciudad. Ya en nuestra lenta vagar por las calles angostas y tortuosas a las que se agoma el inmenso azul mediterráneo, habíamos visto a las niñas jugar en las puertas de sus hogares, luciendo faldetas de cantineras y gorros de legionarios. Ya habíamos oído anunciarse la función vespertal del circo con la estridente marcha de cornetas. Pero, aún quedaban algunos hombres jóvenes en Ceuta. Eran muy pocos pero los había.

El día de la Concepción desaparecieron, dando respuesta a una duda que nos atezaba: ¿Como hay paisano en Ceuta? ¿Para que está ese paisano?

Los paisanos que quedaban, nos sorprendió el agudo sonido de las cornetas que tocaban marcha.

Otro batallón que llega de la península, pensamos.

No era así. Se trataba de los paisanos de Ceuta, que acababan marcando el paso, en correcta formación, precedidos de las cornetas y los tambores, al frente la enseña nacional, y luciendo uniformes de la Cruz Roja.

Por esto hemos sabido, quienes eran los paisanos que se cruzaban con nosotros. Y hemos comprobado que naturalmente también tienen su uniforme.

VENEGAS

La suscripción continúa abierta y se organizan otros festejos para conseguir el fin que se persigue.

La comisión que ha marchado a Málaga la componen los concejales

## Para el aguinaldo del soldado

Ingresado hoy en el Banco Hispano Americano por las señoras de la Cruz Roja:

Doña María Zárate 5 pesetas, excelentísima señora marquesa de Casablanca 50, doña Dolores Blake 3, doña Encarnación Serabón 10, doña Concepción M. Montijano 5, doña Ramona Derqui 10, doña Berta Dávila Ponce de León 25, señora viuda de Burgos 5, excelentísima señora marquesa de Cartagena 10, ilustrísima señora condesa de las Infantas 10, doña Amparo Bassecourt de Aguilera 5, doña Araceli Sánchez de Gómez Jiménez 5, doña Concepción Sánchez de Garrido 5, doña María Lacalle de Cuetos 5, doña María Concepción Rodríguez Acosta 10, señorita Milagros Fernández 4, señorita María Josefa Luna 5, doña Sofia Melero viuda de Nestares 5, doña Blanca Medina de Camacho 5, doña Cita Pintó de Argas 5, doña Josefa Liguero 3, señorita Angeles Ruiz Chacón 5, doña Fermina Méndez 5, señora de Cardell 3, señorita Pilar Hitos 5, señorita María Simón 5, señorita Sara Sánchez Vilchez 5, señorita Manolita Hitos 5, doña María Píera 3, doña Carolina Martín de Puchol 25 y señora de Utrilla e hija 5.

Además de lo ya entregado en el Banco por la señora presidenta y doña Isabel Rataza.

El teniente de hermano mayor de la Real Maestranza de Caballería de esta capital excelentísimo señor marqués de Casaplanes, ha entregado a la autoridad militar de esta plaza mil pesetas, en nombre de dicha noble corporación y que han sido en el suyo propio, que han donado a las fuerzas de esta guarnición que prestan sus servicios en África.

El excelentísimo señor general gobernador militar don Luis Jiménez Fajardo y Velasco, ha hecho entrega a los jefes de los Cuerpos de las cantidades que a cada uno corresponden al fin indicado, habiendo agradecido mucho este generoso desprendimiento de que caracteriza el amor al ejército, de que dan continuas pruebas los señores.

Cantidades ingresadas en el Banco Hispano Americano para el Aguinaldo del soldado:

Ilustre Colegio de Abogados, 50 pesetas; Unión Vinícola Industrial, 50; ilustrísimo señor don Juan Leyva Narváez, 25; Unión Comercial, 100; doña Loreto Serín, 100; doña Loreto Lillo, 25; Cámara de Comercio, 150; EL DEFENSOR DE GRANADA, 75.

Ingresado hasta hoy, 3.696,30 pesetas.

Ingresado en el Negociado de Beneficencia y Sanidad, en el día de ayer:

Don Néstor Gutiérrez de la Gándara, director de la Sucursal del Banco de España, 5 pesetas; don Antonio Ramírez, gerente de hoteles, fundas y similares, 100; Consejo de Administración del Banco Agrícola, 25; Suma, 135 pesetas.

Recaudado en la cuestación verificada por las señoras y señoritas de la compañía que actúa en el teatro Isabel la Católica la noche del 3 de Enero, 715,35 pesetas.

La comisión gestora del obsequio a los soldados de esta guarnición que se encuentran en África, marcha en el tren correo de hoy para Málaga, en donde embarcará esta tarde con el propósito de estar en Melilla el día 5 para distribuir las dos mil cajas que contienen lo siguiente: una botella de manzanilla de Argenteo, medio kilo de chocolate, medio de turron, un tarro de aceitunas manzanillas, un paquete de galletas de María Oliver, tres cuartos de kilo de mantedores y polvorones, una libra de chocolate Suedard, y para los señores jefes y oficiales setenta botellas de champagne y cigarras habanos.

Todas las cajas fueron facturadas ayer tarde en dos vagones y llegarán en el mismo vapor que la Comisión, para que ésta pueda hacer la distribución personalmente.

Continúan aumentando los daños físicos y se espasa que son el producto de las rifas y los ofrecimientos hechos se cubran las cuarenta mil pesetas que importa el total del obsequio y los gastos de transporte.

El Alcalde, confiado en el patriotismo de los granadinos, no ha tenido inconveniente en recibir de la Casa que ha facilitado las cajas, que demore el cobro completo del valor de las mismas, y no duda que Granada quedará a la altura que le corresponde.

Se acuerda que pasen estas proposiciones a informe del arquitecto provincial y de los médicos de la Beneficencia.

Ocupa la presidencia el señor Hitos, y el secretario señor Sánchez León, da lectura al acta de la sesión última, que es aprobada.

El nuevo manicomio

Se procede a la apertura de los siguientes pliegos de proposiciones ofreciendo terrenos para la edificación de un nuevo manicomio. Uno de don Eduardo Navarro Senderos, ofreciendo terrenos de su propiedad en sitio cercano a las murallas de San Cristóbal. Otro de don Manuel López Sáez, ofreciendo terrenos en el pago de Anadamar, y otro de don Antonio Sánchez Megías, al final de la cuesta de San Cristóbal.

Se acuerda que pasen estas proposiciones a informe del arquitecto provincial y de los médicos de la Beneficencia.

Otros acuerdos

Se concede un mes de licencia al contador don Federico Nieto Luque.

Se designa al diputado don Joaquín García de la Serrana, para que forme parte del consejo directivo de la Caja de Previsión Social.

A propuesta del señor Hitos, se acuerda conste en acta la satisfacción que la Diputación ha visto el haberse constituido el consejo y consignar en presupuesto la cantidad de dos mil pesetas para la caja del dicho Patronato.

Se aprueba un presupuesto para la adquisición de trece camas, con destino al hospital de San Lázaro, importante 910 pesetas.

El señor Hitos manifiesta a la

## EN LA DIPUTACIÓN

don Germán García Gil de Gibaja y don Enrique Ruiz Gómez.

Como producto de la suscripción iniciada ayer, hicieron donativos de valiosos y bonitos juguetes que han de ser objeto de distintas rifas en los cafés de esta ciudad, los dueños de los siguientes establecimientos: El Buen Tono, El Capricho, La Florida, El Bazar X, El Palais de Nouveautés, El Toisón de Oro, La Chilena y La Camelia.

La comisión, en nombre de los soldados, agradece y aplaude el rasgo generoso de los dueños de estos establecimientos así como también el de aquellos otros cuyos donativos se han recibido o se reciben.

Con los señores Ruiz Gómez y Gil de Gibaja, marcha hoy a Málaga y Melilla, nuestro querido compañero de Redacción señor Torres Cabrero, quien informará a EL DEFENSOR de los detalles del viaje, llevando también un saludo y nuestro para las valientes tropas granadinas que defienden el honor y a España en aquellas ingratas y raras rifenas.

Asamblea provincial

Primera sesión  
A las cuatro y media de la tarde de ayer, celebró sesión ayer en la Diputación la asamblea provincial, inaugurándose el actual período semestral.

Los que asisten  
Asisten los señores don Rafael Hitos Hitos, don Antonio José Villanueva, don Francisco López Cózar, don Vicente Iváñez Alonso, don Federico Luceño, don José Díez de Rivera, don Rafael Montesinos, don Jesús Sánchez León, don Antonio Moscoso Ramos, don Jacinto Megías, don Juan Santalla, don Francisco Angulo Ramos, don Joaquín Ramírez, don Joaquín García de la Serrana, don Benito González Carrasosa, don Benito Alcañal Carrasosa y don Luis García Valdecañas.

Penetra en el salón de sesiones el gobernador civil señor Doménguez, acompañado de los señores Hitos, Villanova y López Cózar.

Abre la sesión el señor Doménguez, que ocupa la presidencia, sentándose a su derecha los señores Hitos y López Cózar, y a su izquierda el señor Villanova.

Actúan de secretarios los diputados señores García Valdecañas y Sánchez León.

El diputado secretario señor Sánchez León, da lectura a los decretos de la ley, convocando a asamblea.

Habla el Gobernador

Usa de la palabra el señor Doménguez y saluda a la Asamblea en frases elocuentes, ofreciéndose a todos en su cargo, aunque dice ya lo había hecho antes, particularmente.

Estoy, pues, a disposición de todos los diputados, y deseo la mayor prosperidad para la provincia.

Espero así lo procurarán ustedes en beneficio de esta hermosa tierra, que tanto afecto siento.

Canta brevemente las bellezas de Granada y termina declarando abierto el actual período semestral, segundo de sesiones de la Diputación.

El señor Hitos

Contesta al señor Doménguez el presidente de la Diputación, y en breves y elocuentes frases devuelve el saludo al Gobernador y ofrece a su vez, en nombre de todos los diputados, que la Diputación procurará por la mayor prosperidad de los intereses de la provincia.

Se ausenta del salón el señor Doménguez, acompañándole los señores Hitos, Villanova y López Cózar, que regresan enseguida.

Continúa la sesión

Ocupa la presidencia el señor Hitos, y el secretario señor Sánchez León, da lectura al acta de la sesión última, que es aprobada.

El nuevo manicomio  
Se procede a la apertura de los siguientes pliegos de proposiciones ofreciendo terrenos para la edificación de un nuevo manicomio. Uno de don Eduardo Navarro Senderos, ofreciendo terrenos de su propiedad en sitio cercano a las murallas de San Cristóbal. Otro de don Manuel López Sáez, ofreciendo terrenos en el pago de Anadamar, y otro de don Antonio Sánchez Megías, al final de la cuesta de San Cristóbal.

Se acuerda que pasen estas proposiciones a informe del arquitecto provincial y de los médicos de la Beneficencia.

## ASAMBLEA PROVINCIAL

Primera sesión

A las cuatro y media de la tarde de ayer, celebró sesión ayer en la Diputación la asamblea provincial, inaugurándose el actual período semestral.

Los que asisten

Asisten los señores don Rafael Hitos Hitos, don Antonio José Villanueva, don Francisco López Cózar, don Vicente Iváñez Alonso, don Federico Luceño, don José Díez de Rivera, don Rafael Montesinos, don Jesús Sánchez León, don Antonio Moscoso Ramos, don Jacinto Megías, don Juan Santalla, don Francisco Angulo Ramos, don Joaquín Ramírez, don Joaquín García de la Serrana, don Benito González Carrasosa, don Benito Alcañal Carrasosa y don Luis García Valdecañas.

Penetra en el salón de sesiones el gobernador civil señor Doménguez, acompañado de los señores Hitos, Villanova y López Cózar.

Abre la sesión el señor Doménguez, que ocupa la presidencia, sentándose a su derecha los señores Hitos y López Cózar, y a su izquierda el señor Villanova.

Actúan de secretarios los diputados señores García Valdecañas y Sánchez León.

El diputado secretario señor Sánchez León, da lectura a los decretos de la ley, convocando a asamblea.

Habla el Gobernador

Usa de la palabra el señor Doménguez y saluda a la Asamblea en frases elocuentes, ofreciéndose a todos en su cargo, aunque dice ya lo había hecho antes, particularmente.

Estoy, pues, a disposición de todos los diputados, y deseo la mayor prosperidad para la provincia.

Espero así lo procurarán ustedes en beneficio de esta hermosa tierra, que tanto afecto siento.

Canta brevemente las bellezas de Granada y termina declarando abierto el actual período semestral, segundo de sesiones de la Diputación.

El señor Hitos

Contesta al señor Doménguez el presidente de la Diputación, y en breves y elocuentes frases devuelve el saludo al Gobernador y ofrece a su vez, en nombre de todos los diputados, que la Diputación procurará por la mayor prosperidad de los intereses de la provincia.

Se ausenta del salón el señor Doménguez, acompañándole los señores Hitos, Villanova y López Cózar, que regresan enseguida.

Continúa la sesión

Ocupa la presidencia el señor Hitos, y el secretario señor Sánchez León, da lectura al acta de la sesión última, que es aprobada.

El nuevo manicomio  
Se procede a la apertura de los siguientes pliegos de proposiciones ofreciendo terrenos para la edificación de un nuevo manicomio. Uno de don Eduardo Navarro Senderos, ofreciendo terrenos de su propiedad en sitio cercano a las murallas de San Cristóbal. Otro de don Manuel López Sáez, ofreciendo terrenos en el pago de Anadamar, y otro de don Antonio Sánchez Megías, al final de la cuesta de San Cristóbal.

Se acuerda que pasen estas proposiciones a informe del arquitecto provincial y de los médicos de la Beneficencia.

Otros acuerdos

Se concede un mes de licencia al contador don Federico Nieto Luque. Se designa al diputado don Joaquín García de la Serrana, para que forme parte del consejo directivo de la Caja de Previsión Social. A propuesta del señor Hitos, se acuerda conste en acta la satisfacción que la Diputación ha visto el haberse constituido el consejo y consignar en presupuesto la cantidad de dos mil pesetas para la caja del dicho Patronato. Se aprueba un presupuesto para la adquisición de trece camas, con destino al hospital de San Lázaro, importante 910 pesetas. El señor Hitos manifiesta a la

Cierva regresa y Weyler dimite

Dialogando con los periodistas. Ha traído varios "micos". Comentarios a la actitud de Weyler. El viaje del Rey a Melilla. Las próximas operaciones.

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

La llegada de Cierva. Dice éste. Ha traído varios "micos".

Madrid 3

Con dos horas de retraso, llegó en el expreso de Andalucía el ministro de la Guerra.

Le esperaban los señores Maura, Coello, Hontoria, Maestre, las autoridades y comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Cierva estuvo en Palacio conferenciando con el Rey.

Mostróse satisfecho del viaje, diciendo que fué muy obsequiado.

Elogió las condiciones de la ciudad de Xauen, rodeada de montes que tienen muchos monos.

Dijo que había traído varios "micos", unos para los políticos y otros para personas no políticas.

Respecto a los prisioneros, siguen las negociaciones. Son buenas las impresiones.

Enseguida se reanudarán las operaciones.

Los servicios se van normalizando.

La dimisión de Weyler. Entre el general hablará en las Cortes.

Madrid 3

El señor Weyler estuvo de uniforme en Palacio.

Manifiesto que iba a comunicar oficialmente al Rey que había dimisionado esta mañana la jefatura del Estado Mayor Central.

Salió sin ver al Monarca, porque estaba conferenciando con el señor Cierva.

El general Weyler tenía ayer redactada la dimisión, esperando la llegada del ministro.

Cuando éste llegó al ministerio, se avisó al señor Weyler, quien acudió al despacho del ministro, llevando el documento en la mano.

La entrevista fué breve, correcta y fría.

El general entregó el documento, mientras decía al señor Cierva su contenido.

El ministro pasó la vista por la dimisión y le dijo que la aceptaba y que oportunamente proveería.

Ignórase la forma en que está redactada, pero se asegura que no contiene la palabra dimisión, sino la de relevo del cargo que le pedía, habiendo correspondido el ministro, aceptándolo. En su consecuencia, Weyler ha sido relevado.

Se añade que cuando se reanuden las tareas parlamentarias, el general, en amplia libertad, dirá cuanto siente y piensa acerca del pasado, presente y futuro desde el ejército.

Parece que será muy explícito. Quédate el general de presidente del Colegio de huérfanos de la guerra, como capitán general. Por esto no lo dimite, pero su desempeño no coarta su acción parlamentaria en nada.

El disgusto de Weyler obedece a la omisión que se ha hecho del Estado Mayor Central en cuanto se relaciona con la campaña de Marruecos, pues todas las operaciones se han realizado sin más intervención que la de Cierva y Berenguer.

Está siendo muy comentada la actitud de Weyler.

Confirmando con el Rey. Almorzo en Palacio. Hablando con los periodistas Dimisión de Weyler. Otra vez a Melilla?

Madrid 3

La conferencia del Rey con el señor Cierva duró cerca de dos horas.

Invitado por el Rey quedóse el ministro a almorzar en Palacio.

Salió a las tres y media, mostrándose sorprendido de que estuvieran todavía los periodistas aguardándole.

Estos le manifestaron que había estado Weyler a presentar al Rey la dimisión de la jefatura del Estado Mayor Central.

El señor Cierva replicó: Esta mañana me la ha entregado a mí, aceptándosela. Pronto nombraré un sustituto, aunque no puedo adelantar el nombre porque necesito pensarlo.

No me ha sorprendido la noticia, porque había leído en la prensa el anuncio de la dimisión.

Mientras yo estaba en África—continuó el ministro—cuidando de aquellos asuntos, aquí se han desarrollado todas estas cosas.

—Parece—dijo un periodista—que Weyler ha dimisionado para rechazar el mico que pudiera corresponderle.

Hombre, no;—exclamó el ministro—es demasiado respetable para que yo pudiera adjudicárselo. Lo que pasa es que está muy cansado porque tiene muchos años.

Le hablaron después los periodistas del viaje del Rey a Melilla.

El ministro contestó que nada había en concreto. Solo hay el deseo del monarca de realizarlo, pero ignora cuándo podrá hacerlo. Luego añadió: Yo tendré que volver allí porque me parece que los micos traídos no son bastantes.

—Entonces va usted por más micos?

A eso solamente no; pero ya saben que soy tenaz y si hacen falta los traeré.

Le hablaron luego de los sueltos publicados en «La Correspondencia Militar», diciéndole que parece que está enfadada con él. El señor Cierva replicó: No lo creo; a los periódicos les pasa como a los hombres, que tienen enfermedades y algunas veces parece que pierden el juicio.

Un periodista objetó: Es que no son los periódicos, sino los hombres, porque esta vez han sido los directores de los periódicos quienes hablaron con «La Correspondencia Militar».

—Y parece que llámense a engaño, porque no se ha cumplido todo el programa del viaje.

Desde luego—replicó el ministro—algo ha tenido que precipitarse.

—¿Y también el viaje a Tánger?

El ministro replicó que es que hubo necesidad de precipitar el viaje.

—¿Y del nombramiento de Sanjurjo?

Pues nada, dijo el señor Cierva: que es comandante general de Melilla.

Un periodista dijo: ¿Pero como el nombramiento lo hizo con carácter provisional?

—Si contestó el señor Cierva: pero que en España hay cosas provisionales que duran toda la vida.

—¿Y de la enfermedad del general Neila?

—Eso pasará pronto.

El ministro hizo una pausa, añadiendo:

—¿No les parece a ustedes que sería mucho mejor que no se ocupasen los periódicos de estas cosas que son tan delicadas?

—Es que la gente ha hablado mucho de eso—ajeron los periodistas—y durante la ausencia parece que se ha enredado más la madeja con eso de las Juntas.

El señor Cierva exclamó: ¡Ay, Dios mío, cómo está esto de tonterías! Está visto que para sentir la placidez del pensamiento y tranquilidad de espíritu, es necesario ir a Xauen.

Es que «La Correspondencia Militar»—dijo un periodista.

—Pero hombre, no me hablen ustedes de ese periódico como si fuera el «The Times».

—Como dicen que es órgano de las Juntas.

—¡Qué órgano!—replicó el señor Cierva;—el organillo si parece ser. Las Juntas son organismos oficiales que no entienden más órgano que el mío, que es el «Diario Oficial».

—Crean ustedes que todo eso de «La Correspondencia Militar» hay que ponerlo en cuarentena bíblica.

De ese modo verán cómo terminan las murmuraciones y los enredos.

El ministro metióse en el auto, felicitando a los reporteros al marcharse.

Comentarios al regreso. La situación de Cierva. El rescate de los cautivos. La próxima visita del Rey a Marruecos. El proyecto de recompensas. Nada de crisis.

Madrid 3

La llegada del señor Cierva ha producido animación política.

Queriendo averiguar el pensamiento del ministro de la Guerra, se ha interrogado a una persona que lo conoce íntimamente.

Dicha persona ha manifestado que anticipó su regreso a Madrid, no por la campaña de prensa contra él, sino porque tiene grandísimo interés en fijar su punto de vista acerca del nuevo arancel, ante la posibilidad de que pueda establecerse por decreto y sea ya tarde para introducir modificaciones.

No hay cuestión militar alguna planteada.

Algunos verán gustosos la ac-

tuaación del ministro; otros, r. c. p. ro la colectividad guarda una disciplina admirable.

Las Juntas administrativas se mantienen perfectamente dentro de sus atribuciones.

El periódico militar que combate violentamente al ministro, lo hace en nombre propio, sin representar ningún arma, cuerpo, instituto o comisión del ejército. Hay solo una maniobra política que recorrerá la misma suerte que las restantes.

Respecto a los prisioneros, estamos cerca del éxito para rescatarlos, pero ni el ministro ni los directores de periódicos que le han acompañado, dirán nada, penetrados del perjuicio que causarían a los mismos cautivos.

El señor Cierva volverá a Melilla, acompañando al monarca, que quiere saludar al ejército y visitar en Monte Arruit las tumbas de los héroes.

Efectuará el viaje pasado la festividad de Reyes. Esperará a que concluyan las operaciones en Beni Arós, para que el general Berenguer, libre de grandes preocupaciones militares, pueda atender al Soberano.

El ministro de la Guerra sigue manteniendo el mismo criterio sobre el proyecto de recompensas. Confía en que se encontrará una solución sin atropellar los fueros del Parlamento.

El general Pícazo terminará en breve el voluminoso sumario acerca de las responsabilidades del desastre. El resultado del mismo se comunicará particular y reservadamente a los jefes de grupos que integran el Parlamento, conferenciando con ellos el señor Cierva. Después, si dichos jefes quieren bajo su responsabilidad llevar determinados detalles de los hechos, podrán hacerlo, pero el Gobierno se inhibe.

Es completamente inútil que se pretenda producir la crisis por medio de campañas tendenciosas. No disminuirá el señor Cierva, mientras tenga la confianza del monarca y del señor Maura, con las que cuenta ahora de modo incondicional.

El próximo Consejo tendrá electivamente gran importancia, pero no porque vaya a producirse la crisis, sino porque se tratará de los aranceles y de la situación en Marruecos.

Melilla 3

Las confidencias indígenas y las observaciones de los aeroplanos coinciden en afirmar que numerosos grupos de moros de las kabilas de Alhucemas se han corrido por el Kert, entre Kandusi, Dar Drius y el río Higan, estableciendo grandes campamentos.

Se realizan estas concentraciones, para oponer gran resistencia a nuestro avance.

Los aeroplanos volaron sobre las concentraciones, arrojando algunas bombas, pudiendo apreciar que hicieron muchas bajas.

Los moros hicieron disparos de cañón contra los aeroplanos, sin lograr ningún blanco.

Además del delegado de la Cruz Roja, señor Alemoia, ha marchado a Alhucemas, en el cañonero «Villamil», el capitán médico señor Casas.

Una sección del batallón de Galicia que recorría los barrancos próximos a Barraca, encontró varios cadáveres de españoles ineficaces.

Esta tarde, varias mujeres moras, esposas de regulares indígenas de la plaza, fueron agredidas por una turba de chiquillos y mujeres.

Intervino la policía, practicando varias detenciones.

Cerca del Monte Uixan, grupos de moros agredieron a varios soldados de Infantería que se detrajeron, logrando dispersar a los malhechores.

Madrid 3

El ministerio de la Guerra ha facilitado una nota oficial, confirmando la dimisión del general Weyler, de la jefatura del Estado Mayor Central, fundada en que no ha intervenido en la campaña de África.

El ministro, antes de marchar a Melilla, ordenó que se estudiara por el ministerio el decreto correspondiente.

Durante su viaje conferenció con el general Berenguer para facilitar dicha reforma.

Lamenta verse privado de los servicios del general Weyler, pero se ve obligado a decretar su cese.

EL NUEVO ARANCEL

Por teléfono

Dicen los ministros

Madrid 3

A las seis y media de la tarde comenzó en el ministerio de Hacienda la reunión convocada para examinar el nuevo arancel.

Acudieron todos los ministros. Los señores Maura y Cierva llegaron juntos.

El presidente del Consejo dijo que no ocurría nada de particular.

El señor Cierva expuso que después de almorzar en Palacio, había estado conferenciando toda la tarde con el señor Maura.

Añadió: Yo no vengo más que a contar y a que me cuenten.

Los ministros de Gracia y Justicia y Marina, coincidieron en decir que estas reuniones durarán varios días.

El señor González Hontoria manifestó que el jueves llegará a Madrid el delegado comercial francés para empezar las negociaciones con objeto de redactar el nuevo tratado de comercio con Francia.

CONGRESO MEDICO

Por Teléfono

Madrid 3

El día 15 se inaugurará en Zaragoza el Congreso Médico sobre Accidentes del Trabajo.

Probablemente asistirá el señor Matos.

La fotografía en el Catastro

Por teléfono

Madrid 3

Por el ministro de Hacienda se estudia la implantación de una reforma en los servicios del Catastro para el descubrimiento de la riqueza rústica.

Lo ha ensayado felizmente el Gobierno francés sobre algunos territorios devastados en la última guerra.

Trátase del invento de una novedad, utilizando un aeroplano para realizar mediante un perfeccionado aparato fotográfico, los trabajos catastrales.

TIRO NACIONAL

AVISO

Se convoca a los señores socios para que asistan a junta general para el año entrante, la cual debe tener lugar en el día de hoy, a las cuatro de la tarde, en la casa social, San Matías, 23.

Salón Victoria

Programa para hoy

1.º Sinfonía.

2.º Estreno de la extraordinaria película en cuatro grandes partes, interpretada por el célebre actor Aureo Síndey titulada.

El club de los suicidas

Completará el programa una cinta muy cómica

Butacas, 0,50 pesetas

Muy pronto. El alcalde de Zúñiga, del «Repertorio Dulcinea».

Muy pronto se dará la fecha de la proyección de las extraordinarias cintas del «Repertorio Dulcinea», tituladas «El látigo y el nacimiento».

Guarnicioneros!

Costureros se necesitan en Larache.

Escriba a Francisco Miranda. Guarnicionería.—Larache.

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de alumnos internos del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN

Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilis

Lámpara de Cuarzo

para el tratamiento de heridas, flictenas, berridos, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eczemas, etc. etc.—Baños de luz.

Plaza Nueva, 2, entreuelo

De 3 a 6

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones arrancarle deberán los raiques por plagiador y necio compañero.

Dr. Francisco Roca

SÁNCHEZ

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Especial de enfermedades de la PIEL, VENÉREAS Y SIFILIS

De TRES a CINCO

Calle Navas núm. 23, 1.º

TELÉFONO Núm. 600

Al abrir este precioso depósito, ofrecemos el vegetal a precios reducidos, según la siguiente tarifa:

Encina, clase inmejorable. . . . . 3,75 arroba.

Cisco, primera clase. . . . . 3,25

Idem segunda. . . . . 3,00

No dejar de comprar en estos Almacenes y os convenceréis de la calidad y baratura de nuestros carbones.

Servicio y domicilio: Sta. Teresa, 5.

Granada de 1922

EN ISABEL LA CATOLICA

“El amor que pasa”

Aun no siendo estreno para los granadinos la celebrada comedia de los Quintero, «El amor que pasa», es de justicia dedicar un completo elogio al acabado trabajo en la misma, de los notables artistas de la compañía Tudela-Montegudo.

Decir que Conchita Robles en «Sorcorrito», estuvo inimitable, no es decir nada nuevo para los que tenemos la verdadera suerte de poder admirar su clarísimo talento y su gentilísima hermosura.

Es mucha actriz, la genial Conchita.

Montegudo, hizo un «Alvaro», digno de los mayores elogios, y Tudela demostró una vez más, que es un verdadero artista, tanto en el género dramático como en el cómico.

Emilio Santiago, tan gracioso como siempre.

Corralito Díaz, María Baus, Millagros Olmedo, Rosario Luján y María Vígo, así como Argimiro Guerra, muy bien.

Antes de «El amor que pasa», se dió otro golpecito a «La Tona de Granada», con igual éxito artístico que en la noche anterior, aunque no en el monetario.

Este público está perdiendo una temporada de las mejores.

Veremos esta noche con la función monstruo (6 actos: Juan José y El Doctor Jiménez) y precios de los más económicos.

N. de la FUENTE

Para las señoras y señoritas

Al abrir la Academia Parisiense tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa que a la señorita elegante, para que por sí misma satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, rindiendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad. El corte y confección elegante y dignifica a la mujer y constituye la mejor dote para la niña. Pues toda señorita debe saber hacerse por sí sola sus vestidos y demás ropas, y en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña teórica y prácticamente el renombrado y sencillo sistema de corte parisiense y garantiza la enseñanza completa en tres meses, a precios módicos. Dicha Academia abrió el día 1.º de Octubre, en la calle de la Alhóndiga, número 7, piso 3.º.—La Directora.

OLYMPIA

Grandes funciones para hoy

4 de Enero de 1922

Por la tarde, de tres a ocho selecto programa de películas, proyectándose la sensacional película en cinco partes «Serena de gala de Titanz y la comedia en una parte «Remedio infalible».

Butaca, 0,50; general, 0,15

Por la noche a las ocho y tres cuartos y diez y media, con el siguiente programa:

1.º Sinfonía.

2.º La comedia «Remedio infalible».

3.º Exito de la notable bailarina.

Graciela

4.º Exito de las celebradas atracciones.

TANIA MEXICAN

5.º Exito de la bella cancionista, a dicción y bailarina clásica.

MIREYA

PRECIOS:

Butaca de pelto. . . . . 1,50 pesetas

Idem de prel. . . . . 1,00

General. . . . . 0,50

Muy pronto la gran película en catorce episodios, «La novia número 13».

Cómo preparo yo un delicioso flan económico durante la carestía de los huevos.

Como en una tienda de comestibles un Cartón FLAN IDEAL.

De medio litro de leche separa una tacita, en que dejó el contenido de una de las bolsitas que contiene el cartón.

El resto de la leche hago cocer añadiendo azúcar según gusto. Cuando está hirviendo, echo la leche preparada y cuezco todo durante algunos minutos, removiendo constantemente hasta que forme una masa, la vierto en un molde previamente humedecido en agua fría o preparado con caramelo.

Cartón para dos flanes, pesetas 1.

GUSTOS: Vainilla, Limón, Almendra, o Chocolate.

ECONOMICO, NUTRITIVO, SABROSO

Compañía de Productos Alimenticios S. A.

SAN SEBASTIAN

Almacenes de San Lorenzo

CARBONES

Al abrir este precioso depósito, ofrecemos el vegetal a precios reducidos, según la siguiente tarifa:

Encina, clase inmejorable. . . . . 3,75 arroba.

Cisco, primera clase. . . . . 3,25

Idem segunda. . . . . 3,00

No dejar de comprar en estos Almacenes y os convenceréis de la calidad y baratura de nuestros carbones.

Servicio y domicilio: Sta. Teresa, 5.

Granada de 1922

función de aguas y motor y bomba, que ha ascendido a 1.400 pesetas.

Hospital de San Lázaro

Se ha instalado este Hospital un laboratorio de Leprología, dotándolo de todos los elementos necesarios para su fin; habiéndose invertido 1.350 pesetas en las obras de fábrica, además de lo invertido en su instalación.

Se ha efectuado una gran reparación en la sala grande de leproso, en el piso bajo, ampliándose sus ventanas, rehaciéndose su suelo raso y revestidos, pavimentándose con baldosín de cemento y estucándose su techo y paredes. Han importado las obras 7.900 pesetas.

Con motivo de la hospitalización de enfermos del tífus exantemático, se hicieron reformas que han costado 1.000 pesetas.

Además se han efectuado numerosas obras de reparaciones y consolidaciones que han importado 3.760 pesetas, habiéndose invertido 525 en la reparación de conducción de aguas.

Hospicio

Se ha construido una instalación de calefacción completa. Consta de un horno, de cuatro metros de diámetro con su capilla, sala de amasado, almacenes de leña, pan y harinas, y todos los aparatos y enseres necesarios para esta industria, inclusa un cilindro amasador al que da movimiento un motor eléctrico.

El importe de esta instalación asciende a 9.850 pesetas.

Se ha efectuado una reforma importante en el comedor de aislados, poniéndole en primer lugar de ventanillas, que ha habido que abrir en muros, que se hicieron de sillera, para darle luz de piedra, que necesitada estaba. Se ha saneado el suelo que contenía mucha humedad; se han revestido sus paredes; se ha pavimentado su suelo con baldosines de cemento; se han arreglado las mesas; se han pintado éstas y las paredes y se ha instalado luz eléctrica. Estas obras han costado 7.050 pesetas.

Además se han efectuado otras varias reparaciones de menor importancia, cuyo gasto ha ascendido

Rogad a Dios en Caridad por el alma del ilustrísimo señor Don Francisco de Argüeso PRADOS

Desde Orgiva

Un banquete Hace tiempo viene existiendo perfecta unión y armonía entre los pueblos vecinos de Lanjarón y Orgiva...

Sección judicial

Señalamientos para el martes Sala de lo civil.—Juzgado de Ubeda: Doña Juana Antonia Santisteban...

En el Ayuntamiento

El donativo de la Reina Las personas que dejaron en la Alcaldía papeletas de empeño con motivo del donativo de la Reina...

de un ramal del ferrocarril de Málaga a Alhama y Lóchar, faldeando las sierras de Tejada, Játar, Pomes y Jayena...

Que el sábado próximo se reuna nuevamente esta comisión rogando asista a ella, el presidente del Centro Artístico...

En la imprenta de EL DEÍENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas talonarias (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio...

El domingo celebró junta general ordinaria bajo la presidencia del señor Corral Almagro...

Robos de caballerías La Guardia civil de Benalúa de Guadix ha detenido a Jerónimo Abad López...

Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ, Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Salarillo 8

Palais de Nouveautés S. A. Primera casa en juguetes y artículos propios para regalos.—EXPOSICIÓN PERMANENTE

HERNIADOS Visitad el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontraréis toda clase de aparatos...

MOSAICOS Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica TORRES Y LÓPEZ

TUBOS De todos los diámetros y para todas las presiones TORRES Y LÓPEZ

NECROLOGIA El día 23 del pasado mes, falleció confortado con los auxilios de nuestra religión...

Aeroplano en Granada Ayer a las doce tomó tierra en el aeródromo de Armilla un aparato marca Havilland...

RELIGIOSA Santo del día.—San /quilino y compañeros mártires. Liturgia.—La misa y oficio divino son de estos Santos mártires...

Robos de caballerías La Guardia civil de Benalúa de Guadix ha detenido a Jerónimo Abad López...

Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ, Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Salarillo 8

Palais de Nouveautés S. A. Primera casa en juguetes y artículos propios para regalos.—EXPOSICIÓN PERMANENTE

HERNIADOS Visitad el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontraréis toda clase de aparatos...

MOSAICOS Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica TORRES Y LÓPEZ

TUBOS De todos los diámetros y para todas las presiones TORRES Y LÓPEZ

NECROLOGIA El día 23 del pasado mes, falleció confortado con los auxilios de nuestra religión...

Aeroplano en Granada Ayer a las doce tomó tierra en el aeródromo de Armilla un aparato marca Havilland...

RELIGIOSA Santo del día.—San /quilino y compañeros mártires. Liturgia.—La misa y oficio divino son de estos Santos mártires...

Robos de caballerías La Guardia civil de Benalúa de Guadix ha detenido a Jerónimo Abad López...

Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ, Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Salarillo 8

Palais de Nouveautés S. A. Primera casa en juguetes y artículos propios para regalos.—EXPOSICIÓN PERMANENTE

HERNIADOS Visitad el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontraréis toda clase de aparatos...

MOSAICOS Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica TORRES Y LÓPEZ

TUBOS De todos los diámetros y para todas las presiones TORRES Y LÓPEZ

HERNIADOS Visitad el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontraréis toda clase de aparatos...

MOSAICOS Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica TORRES Y LÓPEZ

TUBOS De todos los diámetros y para todas las presiones TORRES Y LÓPEZ

Robos de caballerías La Guardia civil de Benalúa de Guadix ha detenido a Jerónimo Abad López...

Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ, Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Salarillo 8

Palais de Nouveautés S. A. Primera casa en juguetes y artículos propios para regalos.—EXPOSICIÓN PERMANENTE

HERNIADOS Visitad el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontraréis toda clase de aparatos...

MOSAICOS Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica TORRES Y LÓPEZ

TUBOS De todos los diámetros y para todas las presiones TORRES Y LÓPEZ

¿Tiene apetito su hijo? Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad...

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos...

Vapores Correos del Lloyd Latino Servicios fijos, rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA...

Las tres B B B Gran establecimiento de calzado sólido, elegante y económico PRECIO FIJO HILERAS, 3

La Favorita Mesones, número 49 Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa acaba de recibir los más selectos surtidos...

Doctor RIVERA Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios.—RAYOS X CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9.—Teléfono, 146

Nuevo aparato FLAUTA O BARRA ADAPTABLE (CON PATENTE DE INVENCION) Con este nuevo y utilísimo aparato, aplicable a toda clase de Pianos...

A TODAS HORAS del día y de la noche, se reciben encargos en la Agencia de Pompas Fúnebres La Soledad PLAZA PALACIO ARZOBISPAL

**USTED TOSE**  
Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

**FIMOL BUSTO**  
es el defensor de los pulmones

**REMEDIO ANTISEPTICO DE GRAN EFICACIA SON LAS**

**Pastillas VALDA**

PARA EVITAR Y CUIDAR la Tos, los Resfriados, Afeciones de la Garganta, reñones e Infecciones Bronquiales, gripes, Gonorrea, Difteria, Gripe, HANGUZO, Asma, etc.

PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que **Las Verdaderas Pastillas VALDA**

PEDIRLAS, EXIGIRLAS EN TODAS LAS FARMACIAS EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA

**San Pedro** Fabrica de Mosaicos Hidráulicos y Piedra Artificial

**Tubos de Cemento de diferentes diámetros**

Pedro López Guixé San Isidro, 76 GRANADA

**Se venden** siete tiras grandes, propias para aceite. Pueden verse en calle Santia-go, número 12.

**Alma de cría** primavera, leche fresca, para casa de los padres. Belicena, Isabel Megias Mateos.

**Granja avícola EL VALLE Melegis (Granada)**

Gallinas muy ponedoras de gran tamaño, carne delicada y muy rústicas. Castellanas negras, 200 huevos de postura anual. Orpington Leonadas y Plymouth, Rock, Barrada, 170 de postura anual. Venta de huevos para incubir, 12 pesetas docena. Desde Junio, venta de pollos, conocidos.

Para detalles y pedidos, a D. Enrique Gómez, Ancha de Santo Domingo, 3; o a dicho señor, en Melegis.

Nota.—Todo encargo deberá venir acompañado de su importe.

**Molineros**

Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fábricas o molinos; ya sean movidos con agua o por electricidad, diríjase al taller de carpintería mecánica de Francisco Martín López Quesada, establecido en calle Rejas de la Virgen, 15, donde se hacen a la perfección esta clase de trabajos y todos los concernientes al ramo de carpintería. En este taller, se hacen de nueva construcción Seadores, Cribas, Deschadoras, Limpias y Tornos. Rejas de la Virgen, 15.—Granada.

**ANISOSA**  
Sero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

**Solución Benedito**  
de glicero-fosfato de calcio con cresol. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPÓSITO  
Doctor Benedito.—San Bernardo, 11.—MADRID  
De venta en la Farmacia de don Nicasio Montes Berrón Reyes Católicos, 26.—GRANADA

**OPORTUNIDAD**

La Casa PACHECO, en sus deseos de que todo buen Agricultor conozca mejor y prácticamente los FAMOSOS

**Abonos Catalíticos**  
Fabrica SAN CARLOS

para VIÑAS, PARRAS, OLIVOS, PATATAS, GARBANZOS, REMOLACHAS y huertas: en general, pone a la venta una partida en sacos de a 45 kilos, a un precio atractivo, garantizando que de la riqueza y bondad del Abono, el propio comprador ha de dar fe.

Solicite usted precios y detalles, de la

**S. A. PACHECO, en**

MÁLAGA	Alameda Carlos Haes, núm. 10.	MÁLAGA
RONDA	Carrera de Espinél, núm. 79.	RONDA
GRANADA	Calle San Jacinto, núm. 1.	GRANADA
CÓRDOBA	Gran Capitán, núm. 33.	CÓRDOBA
JAÉN	Alfonso XIII, núm. 5.	JAÉN
ALMERÍA	Plaza Canalejas, núm. 7.	ALMERÍA

**¿No más calvos?**

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

**Secreto Indio**

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante

**1.000 pesetas**

darán al que pruebe que el

**Secreto Indio**

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

De venta en Granada don Teodoro Sigler Díaz, Perfumería La Giraldita Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacatín, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias, y droguerías. Depósitos en Madrid, señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10

**Alma de cría**

para casa de los padres, primos, etc., con leche fresca, muy recomendable.

Darán razón: Calle Real de Carrija número 7, segundo piso, Francisca Valdivieso García.

**La Moda Práctica**

AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE

**«El Defensor de Granada»**

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A

**La Moda Práctica**

**Don Antonio Jiménez Robles**

Odentólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en caucho, oro, celuloide, platino y aluminio.

**Orificaciones y empastes**  
Extracciones y demás operaciones sin dolor

En Loja.—Los días 16, 16 y 17 de cada mes.  
En Antequera.—Su Gabinete dental, Lucena, 34.

**Almacén de Muebles**

de Francisco Cuesta, calle de San Matías, 8.

Todos los muebles que se exhiben y se venden en esta casa, son construídos en sus talleres. No se trae ningún mueble de fábrica.

Aquí encontrará el público desde lo más económico a lo más lujoso, a precios incomparables por su baratura.

**LA UNION**

Almacén de cortidos y cortes aparados

**Jiménez y Román**

Taller de Guarnicionería  
Calle de Bedegones y Placeta de Sagunto Cristo.—Granada.

**“San Antonio”**

Cal Hidráulica Grasa  
Fabrica en Sierra Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomez  
Teléfono núm. 512

**Coñac Lion d'or**

**Abonos y primeras materias**

**Carrillo y Compañía**

Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa  
Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20  
Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada, Gracia, 10

Dirección y oficinas: S. Antón, 20. GRANADA

Fabrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

**EL 92**

José Calvín Vilchez.—Plaza Nueva, 7.

En este establecimiento se venden vinos de las mejores uvas y aguardientes «Constantina» y especialidad en cazalla de la casa Hijos de Visiado.

Para Calzado de Lujo y Económico

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Calzados para Caballero desde 15 pesetas

**JIMÉNEZ Y DÍAZ.—Zacatín y Alcaicería, 11.—GRANADA**

**Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE**

Catedrático de Química Orgánica de la Universidad de Granada Gran Vía, 33 y Marqués e Falces

Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjeros

Se sirven pedidos por Correo, a los clientes de provincias

Laboratorios especiales para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, Industriales y de síntesis orgánica para los medicamentos.

**La Mano del Muerto**

CONTINUACION DE

**El Conde de Monte-Cristo**

POR ALEJANDRO DUMAS  
RAMON SOPENA, EDITOR

El cvental, núm. negro 57 y 59.—Barcelona

Número 40

Antes Cavalcanti, fugado de las cárceles de Tolón.

—Entonces... señor...—dijo la Baronesa después de un corto silencio,— debisteis hacer público el error del comisario.

—No era posible, señora porque yo había, en efecto, huido de la cárcel— respondió con un descaro inaudito.—A más de eso, había asesinado a un hombre a las puertas del palacio que el conde de Monte-Cristo ocupaba en los Campos Eliseos, en París. Por esto fué por lo que me formó causa, y debía ser guillotinado.

—¿En verdad, señor que no os comprendo!

—No lo dudé, señora Baronesa.

—Mas ¿qué queréis de mí?—interrogó ella visiblemente contrariada.

—Quiero repetiros lo que tuve el gusto de deciros por escrito; esto es, que el señor Barón vendrá hoy aquí.

—¡Oh, Dios mío!—gritó la Baronesa levantándose como impelida por un pensamiento oculto.—Confesádmelo francamente... vos no sois el secretario del conde de Monte-Cristo.

—¿Por qué?

—¡Oh!—continuó ella con triste exaltación,— porque el Conde no tomaría por su secretario privado un hombre fugado de la cárcel y acusado de un asesinato, desmascarado por él mismo ante una numerosa sociedad en aquella noche terrible... ¡Dios mío!... qué fatalidad me oprime... Beneditto... ¿pesa también sobre vos?

—¡Beneditto!—gritó el— Como sabéis que me llamo Beneditto?

—¡Ni yo ni s no lo comprendo, señor! no me aclaró como fué el enterarme de ello; pero os llamáis Beneditto y habéis sufrido mucho ¿no es verdad?

—Señora Baronesa, el estado del exaltación en que os veo, es bien extraño. Pero, ¿qué os llamáis Beneditto y habéis sufrido mucho ¿no es verdad?

—Señora Baronesa, el estado de exaltación en que os veo, es bien extraño. Pero ¿qué os importa lo que yo he sufrido? ¿os hablé acaso de este sufrimiento?

—¡Oh! pero creo que cuando por casualidad hallamos una persona que parece condolerse de nosotros en vez de acriminarnos, no debemos responderle con la tibieza que demostráis, señor.

—¿Y cuándo os he pedido yo que compartierais mi dolor, ni para qué hablamos de este modo, cuando el asunto que me conduce aquí es bien distinto?

—¡El asunto que os conduce aquí!—repitió la Baronesa con amargura.—¿Juzgáis acaso que lo ignoro, creyendo por más tiempo una mentira artificiosa de que echastis mano para descubrir lo que os convenia acerca de mí? No, ya no creo que seáis el secretario del Conde; pero si creo que sois lo que siempre fuisteis...

—Entonces, ¿qué he sido yo?

preguntó Beneditto admirado, y viendo que ella usaba reticencias.

—¡Oh! ¡cuán desgraciado sois!—murmuró la pobre señora, esforzándose por contener una lágrima.

—¿Y cuál es el asunto que me trae aquí? Dijisteis que también lo conociais.

—Es bien lamentable—contestó la Baronesa,

—Señora...

—¡Oh! reparad que lo adivino todo. Alcanzasteis la libertad últimamente en París, pero...

—¿Pero qué?

—¡Oh! señor... algunas verdad tremenda que decirme, ¿no es así?

—preguntó la Baronesa con voz débil y sufriendo un terrible ataque de nervios.

—No alcanzó el sentido de vuestra pregunta, señora Baronesa, y halló muy singular todo cuanto decís. No tengo revelación alguna que haceros, y os pido me digáis cual es el asunto a que se refierenis se debe mi presencia aquí, una vez que dijisteis os era conocido.

Y Beneditto metió una mano en el bolsillo de su frac.

La Baronesa tembló.

—¡Señor, vuestra estrella es harto fatal! pero si encontraseis en el mundo un ente cualquiera que pudiera haceros feliz, esto es, proporcionarios un porvenir tranquilo en una honesta medianía, ¿abandonaríais esa vida errante que habéis llevado hasta hoy?

—¡Oh! No. Ya no se encuentran tales antes en el mundo. La caridad es una mentira irrosoria, o una imposfura.

—No blasfeméis...

—He tenido pruebas,

—Pero si lo que os digo sucediese, no por simple caridad, pero... por un deber, supongamos...

Beneditto soñó una carcajada, y después dijo:

—¿Deber? ¿quién hay en el mundo que entienda en el deber, y que lo entienda por inspiración? Señora Baronesa, no hablemos de eso. Sabéis que mi estrella es mala, y lo ha de ser hasta el último momento de mi vida. Hijo de la de gracia, lanzado a la muerte y al infierno apenas llegué a la

vida, ¿qué podré esperar de bueno en la tierra? El crimen, la desesperación, fueron los únicos padrainos de mi bautismo, y yo fui bautizado con sangre y lágrimas.

—Basta... hasta... por piedad: ¡me matáis!—dijo la Baronesa apretando el pecho con las manos y dejándose caer sobre el sofá.

—¡Ah! ¡mis palabras os asustan? Eso es singular, porque os supuse de más coraje cuando os dije que intentabais exponer a vuestro hija a los peligros de un rapto. Vamos, señora, llegamos a un estado de cosas que no había previsto cuando pensé venir aquí: ¡ablesmos, sin embargo, algunos instantes más y será muy breve.

Y sacando del bolsillo un papel manuscrito, lo presentó a la Baronesa.

—¿Podéis firmar ese papel?

—¿Qué es lo que contiene?—dijo la Baronesa con voz alterada.

—¡Una cosa bien sencilla, por vida mía! Una orden pagadera a la vista contra vuestro banquero, cualquiera que él sea, por la cantidad de tres millones de francos.